

Секция «Востоковедение, африкастика»

Проблема водных ресурсов на Ближнем Востоке: на примере Сирии.

Серых Данила Николаевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, ИСАА, Москва,
Россия*

E-mail: www.sdn@gmail.com

Проблема водных ресурсов на Ближнем Востоке в наши дни становится все более актуальной. Сегодня на нее обращено внимание как мировой общественности, так и ведущих стран региона. В Организации Объединенных Наций существует разветвленная сеть различных организаций, занимающихся данной темой, из них: 29 являются постоянными членами и 4 специальными, кроме того, существует большое количество наблюдателей и партнеров [1]. Ежегодно проводятся специальные форумы и конференции, налаживается сеть взаимопомощи и обмена информацией для благополучного разрешения проблемы [2]. ЮНЕСКО каждый год выпускает «Водный отчет», в котором публикует основные достижения и успехи, разрабатывает методологию урегулирования проблемы и предлагает свой анализ водной ситуации в мире [3].

Водные ресурсы становятся действительно одним из ключевых факторов жизни, а нередко и выживания для многих стран нашей планеты. Особенно важную роль вода имеет на Ближнем Востоке. Ее значимость обусловлена географическим положением стран региона, этническим составом населения, внутренними перипетиями между ключевыми государствами, демографической ситуацией и, как следствие, скучностью самого ресурса.

В чем сущность проблемы водных ресурсов, ее важность, а также история развития проблематики будут представлены в данном докладе.

Несмотря на широкий мировой резонанс проблемы, сегодня очень сложно разобраться в ее корнях. На наш взгляд, их стоит искать глубоко в истории, начиная со второй четверти XX века, когда были предприняты первые судьбоносные попытки разделить водные ресурсы между странами колонизаторами – Францией и Англией [4]. Именно тогда была заложена база для дальнейшего урегулирования проблемы. В результате ряда договоров весь Ближний Восток и его водные ресурсы были поделены между странами-мандатариями, и сегодня ни одно из государств региона не располагает «своими» водными ресурсами – все основные водные артерии – международные, то есть их делят две или более страны. Таким образом, проблема водных ресурсов на Ближнем Востоке – это международная проблема, требующая урегулирования и внимания со стороны мирового сообщества.

Для раскрытия проблематики в выступлении будет проанализировано использование водных ресурсов одной из ключевых стран Ближнего Востока – Сирии. На ее примере мы проследим, как менялась водная ситуация в регионе, изменялось потребление, рос «водный кризис» и какие предпринимались попытки для решения проблемы. Кроме того будет дан прогноз водопотребления на будущее. Однако проблема водных ресурсов, как было отмечено выше – это не только и не столько проблема внутренней политики государства.

Конференция «Ломоносов 2012»

Давая историческую ретроспективу, мы обратимся к основным конфликтным ситуациям между Сирией и ее странами-соседями. Важно отметить попытки Сирии, Ирака и Турции разделить водный ресурс реки Евфрат, проследить попытки создания совместных комиссий и практику использования помощи международных организаций.

Кроме того в докладе будет рассмотрено противостояние Израиля и Сирии из-за водных ресурсов. Ведь еще до образования государства Израиль Всемирной Сионистской Организацией предпринимались попытки повлиять на раздел водных ресурсов арабских стран [5]. Конечно, с образованием нового государства такие притязания только усугубились, что не могло не вызвать негативной реакции со стороны арабов и не привести к военным конфликтам и столкновениям. Многие отечественные и зарубежные авторы видят в воде источник всех прошлых и будущих конфликтов на Востоке.

Сегодня проблеме водных ресурсов отводится особое место всем мировым сообществом – как различными научными институтами и международными организациями, так и национальными государственными ведомствами и службами. Можно сделать вывод о том, что без разрешения данной проблемы становится невозможным достичь согласия между странами региона и создать основу для плодотворных и выгодных экономических и политических отношений. Только всестороннее понимание проблемы, и не только на уровне государств, но каждым человеком лично, ее комплексное изучение и сбор информации, выработка унифицированных норм и методик, привлечение к ней внимания мирового сообщества, позволит действительно разрешить проблему водных ресурсов в регионе.

Литература

1. [www.unwater.org http://www.unwater.org/members.html](http://www.unwater.org/members.html)
2. [www.fame2012.org http://www.fame2012.org/en/about/mission/](http://www.fame2012.org/en/about/mission/)
3. [www.unesco.org http://www.unesco.org/new/en/natural-sciences/environment/water/wwap/](http://www.unesco.org/new/en/natural-sciences/environment/water/wwap/)
4. Хадам, Манзар. «аль-Амн аль-Майй аль-Арабий: аль-Вакиаа ва ат-Тахададуяят», (Арабское водообеспечение: положение и вызовы), Бейрут, 2003 г., с. 225-226;
5. Сведения о проектах собраны по материалам следующих исследователей: Ибн Хадра‘а, Зафар. Исраиль ва харб аль-миях аль-кадима (Израиль в извечной войне за воду). Дамаск, 1998, с. 75-112; Ал-Мау‘ид, Хамид Са‘ид. «Харб аль-миях фиш-Шарк аль-Аусат (Война за воду на Ближнем Востоке). Дамаск, 1990, с. 48-54; Димашкийя, Хасан. Азмат аль-миях ва аль-сира‘ фи-ль-минтака аль-арабийя, (Водный кризис и конфликт в арабском регионе). Дамаск, 1993, с. 96; Мади, Рийяд Тауфик. Сияsat ас-саҳайуна аль-ма‘ийя фи-ль-аради аль-арабийя аль-мухталля (Еврейская водная политика на оккупированных арабских землях), Дамаск: Министерство Культуры Сирии, 1990, с. 51; Мухаймар, Самир и Хаджази, Халид. Азмат аль-миях фи-ль-минтака аль-арабийя (Водный кризис в арабском регионе). Кувейт, 1996, с. 209.

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю - доц., канд. ист. наук Владимиру Викторовичу Орлову.